

---

# 国际贸易与投资要闻

2018 年第 163 期（总第 1166 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 8 月 24 日

---

## 目录

美中启动第二轮关税制裁，对立升级 .....	1
华为中兴被禁止向澳大利亚提供 5G 技术 .....	1
泰国拟推动“南部经济走廊”建设 .....	2
“一带一路”电力合作五年签约近千亿美元 .....	2
沙特推出九大重点对外资招商产业 .....	3



## 美中启动第二轮关税制裁，对立升级

美东时间 8 月 23 日，美国特朗普政府启动了为对抗中国侵犯知识产权而加征 25% 关税的第二轮制裁措施。加上第一轮制裁，每年价值约 500 亿美元的中国商品成为加征关税对象。中国决定采取同等规模的报复性关税，对立日益升级。美中双方还把第三轮关税制裁措施纳入视野。若双方均不收手，可能将对势头坚挺的全球经济造成打击，成为形势混乱的主要因素。美中 22 日至 23 日在华盛顿举行工作级经贸磋商。双方试图缓解紧张局势，但美国总统特朗普坚持对华强硬态度，不少意见认为磋商难以取得具体成果。（路透社/8 月 23 日）



## 华为中兴被禁止向澳大利亚提供 5G 技术

8 月 23 日，华为澳大利亚分公司发布声明称，澳大利亚政府已告知，华为和中兴被禁止向该国提供 5G 技术。这对消费者来说是一个极其令人遗憾的结果。华为称，华为 5G 技术领先世界，并且已经安全可靠地为澳大利亚提供了近 15 年的无线网络服务。此前该国情报机构建议不要把华为纳入 5G 设备供应商名单。与美国一样，澳大利亚国内同样担忧采用华为的电信设备可能危及到其国内安全。（大

公网/8月23日)



## 泰国拟推动“南部经济走廊”建设

近日，泰国内阁宣布，将推动“南部经济走廊”建设，包括港口和铁路等大量交通类基础设施项目。泰国副总理颂吉称，政府将优先推动拉廊府港口项目，拉廊府位于印度洋沿岸，可成为通往缅甸、印度、孟加拉国等国的港口，同时将推动泰国“东部经济走廊”与“南部经济走廊”的铁路连接，此外还将推动泰国湾沿海公路建设。泰国政府此前已提出“东部经济走廊”项目，即在东南部沿海的差春骚、春武里和罗勇三府设立经济特区，通过大力发展高铁、铁路复线、机场、港口等基础设施及实行一系列投资优惠政策吸引投资，发展高附加值的新产业，通过创新和技术运用促进泰国经济转型升级。

(新华网/8月23日)



## “一带一路”电力合作五年签约近千亿美元

电力合作正在成为“一带一路”建设中的明星领域。五年来，中国电力企业在沿线国家签订电力工程合同494个，总金额912亿美元，给诸多电力

短缺的国家和地区送去光明和发展机遇。据统计，我国主要电力企业在“一带一路”国家实际完成投资 3000 万美元以上的项目 50 多个，累计完成投资 80 亿美元，为增强当地电力供应和经济社会发展做出了积极贡献。此外，据不完全统计，五年来，我国电力设备直接出口总额 62.84 亿美元、技术直接出口 22.48 亿美元，境外工程带动电力设备出口 177.68 亿美元、带动技术出口 51.22 亿美元。“中国制造”、“中国建造”和“中国服务”受到越来越多国家和地区的欢迎。（海外网/8 月 23 日）



## 沙特推出九大重点对外资招商产业

2018 年，沙特宣布未来将重点吸引新能源、农业水产、医疗卫生、运输物流、信息通信技术、文娱体育、数字媒体、旅游、朝觐等九大产业的外商投资。九大领域投资合作不断为中资企业提供了诸多商机，也为我国以这些领域为支撑，把中沙共建“一带一路”扎实做好提供了难得机遇。在新能源领域，我国可发挥优势，参与从多晶硅、风机到系统设计、运营管理在内的全产业链；在农业水产领域，我国可充分发挥技术优势，参与粮食仓储运输、农业和水产养殖技术合作、农产品和水产品深加工、

荒漠低水种植，助力沙特降低粮食对外依存度；在医疗卫生领域，我国可输出中医中药，参与制药、医疗器械制造等环节；在运输物流领域，我国可参与交通运输基础设施建设、特种车改装等投资合作；在信息技术领域，我国可开展移动网络体系建设、ICT 系统开发应用、人员培训合作；在文娱体育和数字媒体、旅游和朝觐领域，我国可开展设施建设、项目管理、人员培训等服务合作。（中国商务部网/8月23日）